

建好“菜园子” 拎稳“菜篮子”

长沙全力实施“菜篮子”工程建设提升四年行动,产品供给能力稳步提高

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 刘攀

秋高气爽,长沙迎来蔬菜丰收的季节,处处洋溢着喜悦气氛,构成一幅幅田园丰收的美丽画卷。

在湖南省最大的“菜篮子”——长沙黄兴海吉星国际农产品物流园(以下简称“长沙海吉星”),各类蔬菜琳琅满目,前来采购的车辆络绎不绝。这里的日均蔬菜交易量维持在1.4万吨左右,高峰期可达到1.5万吨。长沙海吉星不仅成为辐射全国的蔬菜集散中心,也是中南地区蔬菜价格的风向标。

小小“菜篮子”,装着大民生。近年来,长沙市严格落实“菜篮子”市长负责制,坚持把“菜篮子”工程作为重要的基础工程、民生工程、民心工程。自2023年起,全力实施“菜篮子”工程建设提升四年行动,持续保障“菜篮子”产品供给,让老百姓的“菜篮子”拎出更多安全感、幸福感。

夯实生产端,确保“菜够吃”

建好“菜园子”,确保产得出、供得上,是装满“菜篮子”、保障大民生的重要基础。

自2022年以来,长沙市全面开展蔬菜生产“三新三高”试验示范,大力推广应用蔬菜“新品种、新技术、新设施”,从而实现蔬菜生产“高产量、高品质、高效益”。

“在专家的帮助下,我们创新发展辣椒秋延后高效栽培技术,让元旦、春节的时候也有本地优质红椒供应。”走进宁乡花明楼镇,基地里一串串青翠饱满的辣椒挂满枝头,长势喜人,宁乡辣美椒甜农业科技项目负责人贺小贞表示,通过优选“长研青香”“长研1611”等辣椒品种,创新种植模式,错开辣椒批量上市时间,加上抓好关键技术,基地可以实现辣椒全年不间断供应。“这两年,试验示范区每亩产量均在1000公斤以上,平均价格达到每公斤30元,每亩产值突破3万元。”

同为长沙市蔬菜生产“三新三高”试验示范综合核心示范点,在位于望城茶亭镇九合生态农业发展有限公司的大棚辣椒育苗基地,风味型辣椒春提早高效栽培技术和秋延后高品质红椒高效栽培技术,让基地的辣椒实现“人无我有,人有我优”。

“10月主要上市青辣椒,11月底到来年3月,我们会种植红辣椒。基地秋辣椒大棚有125亩,早春辣椒约50亩,接下来,我们马上会有早春的辣椒苗,大概在2月底移栽,4月中旬就可以提前上市,弥补冬春辣椒上市的空白期。”基地负责人谭海波介绍,每天约有1500公斤左右的收成。

通过连续三年的蔬菜生产“三新三高”试验示范,长沙成功建立了15个核心示范片、45个综合试验点,项目实施和示范带动面积4万多亩。

目前,全市辣椒播种面积14.5万亩,产量37.1万吨。

天气转凉,浏阳沿溪镇沙龙村的蔬菜大棚内却是一片火热场景,绿油油的蔬菜长势喜人,数名工人正忙着采收、装箱。

该基地区域内汇集了16家专业蔬菜合作社,整齐的钢架大棚林立,连片的各类新鲜蔬菜在大棚内舒适生长,蔬菜种植面积达3962亩,每天的蔬菜运转量有数十吨。“我们的菜心种植周期仅为32天,每年可种植八季,实现全年不间断供应。”新丰蔬菜种植合作社负责人周福初介绍,每天要采摘约3000公斤的新鲜菜



市民在树木岭菜市场选购新鲜辣椒,品种丰富的辣椒大大丰富了市民的“菜篮子”。长沙晚报全媒体记者 余劭劭 摄

心送到市场。

近三年来,长沙新建蔬菜钢架大棚195万平方米,有力提高了蔬菜复种指数,年蔬菜600万吨以上。

宁乡花猪、望城荷花虾、浏阳黑山羊、望城鲈鱼……一方水土养一方人,长沙人日常的“菜篮子”里,少不了各类特色农产品。

在望城靖港镇,一个融合一二三产业发展,集水产养殖、蔬果种植、苗木培植、水产品加工及休闲农业与乡村旅游为一体的产业基地,创造了过亿元的年产值。

“我们的水产品(鲈鱼)加工厂占地总面积5000平方米,主要生产创盐鱼和风吹鱼,每年能加工生产150万公斤。”千龙湖投资集团相关负责人表示,其水产养殖以名优水产品翘嘴红鲌繁育、养殖、加工与示范推广为主线,产品已经销往国内二十多个省份。

“基地与印遇龙院士团队深入合作,试验后发现了宁乡花猪的肠道微生物能调控肌肉脂肪沉积,为肉的品质提升提供一种新的策略。”湖南楚沱香农牧股份有限公司负责人曾青华介绍,通过科学化、规模化和现代化养殖,能更好地提升猪肉品质、占据中高端市场。

为了宁乡花猪吃好,院士团队还为花猪量身定制了“秘方”饲料,传统饲料吃9公斤只长2公斤毛重,现在吃“秘方”饲料,7公斤就能长2公斤毛重。

据悉,作为“菜篮子”领域院士专家最集中地区之一,长沙率先出台了《长沙市院士农业实施办法》,建成院士农业工作站(室)117个、院士农业基地12个,落地院士科研成果27项,发布院士团队领衔的蔬菜、生猪等新技术试验示范成果9项。

畅通流通端,确保“吃得好”

既要吃得饱,也要吃得好。随着“米袋子”“菜篮子”产品供给能力稳步提高,长沙建设辐射全国的农产品流通体系脚步也在继续。

2021年1月,红星全球农批中心一期建成

开业,年交易额近500亿元,居全国同类市场第三位。

2022年12月,红星全球农批中心二期建成开业,占地面积500亩,搭建了专属信息化管理平台,配备了自动化立体冷库,实现了规范管理、便捷交易。

总投资15亿元的长沙海吉星二期,成为中南地区最大、全国一流的绿色、安全、数智化农产品现代物流枢纽中心。

大市场多元化、多主体、多形式……在长沙,农产品“从田间到餐桌”之路已变得更为顺畅。近年来,长沙印发了《长沙市商品市场优化升级专项行动实施方案(2022—2025年)》,对红星、长沙海吉星二期、水渡河、大河西等全国排名靠前的大城区综合性农产品批发市场进行改扩建,四大农批市场总建筑面积超180万平方米,日均蔬菜交易量保持在2万吨以上。

供应充足还要就近买。对此,长沙有序推进零售网点覆盖建设,全市已有农产品批发市场18个,建成高标准农贸市场300余个、大型超市121家,零售网点1.56万个,平均每个社区10个。

如何确保“菜篮子”产品能够及时出村、进城、上桌?长沙注重产销对接,通过建立“四双”风险产品产销对接模式,推动产地准出和市场准入有效衔接,降低了入市农产品的风险率,打通了流通堵点。

促进“土特产”进城的“城乡对接、村社互进”结对共建活动也直接推动了需求的精准对接。截至目前,该系列特色活动已引导102对城市社区和村共建。今年以来,全市已举办各类产销市集等活动近200场(次),销售农副产品1200余万元,大量本地“菜篮子”产品实现直供直销,不仅拓宽了村民增收途径,也给市民带来更多优质农产品。

眼下,从云南的高原时令蔬菜到山东的绿色蔬菜,再到广西的特色瓜果、湖北的淡水产品等,全国各地的农产品纷纷涌入长沙市场,共同构成了丰富多样的供应格局。这种地域间的互补性供应,不仅满足了长沙居民对不同种

类蔬菜的需求,更有效保障了市场的稳定性和灵活性。

强化市场端,确保“吃得好”

既要吃得新鲜,还要吃得安全、吃得健康。

来到位于浏阳沿溪镇沙龙村的新丰蔬菜基地,设有专门的农残检测室,每批蔬菜要经自检、镇农办复检,合格后方可采摘并对外销售。包装上有二维码,手机一扫,采摘日期、基地信息、农残检测结果一目了然。据悉,沙龙村16家合作社均被纳入长沙市农业农村局监管,也都配备了相关自检设备。

“全市已将860家规模以上生产经营主体的位置信息、生产规模、主要品种、信用等级等录入监管系统,形成了全市生产经营主体分布态势总览图,实现各类信息一键查询,各项数据自动统计,各种情况一目了然。”市农业农村局相关负责人介绍。

目前,长沙有108家龙头企业接入了智慧农安监管系统,实行农产品质量安全全流程监管后,蔬菜、水果、茶叶、畜禽、水产等各类企业的监控设备让生产过程可视化。运用监管系统,可以随时查看任意一家企业的生产情况,实现了监管24小时不间断、无盲区、无死角,极大提高了监管时效性、有效性。

“今年春节期间,我们在例行监测中发现1批次草莓不合格,立即启动了监督抽查,从发现问题到立案调查,前后仅用了6天时间,雷霆出击,执法亮剑,起到了很好的震慑作用。”市农业农村局相关负责人说。

把新鲜装进“菜篮子”、把满意装进“菜篮子”、把幸福装进“菜篮子”……一幅以务实为基调的民生蓝图变成了百姓看得摸得着的幸福实景。下一步,长沙将继续把“菜篮子”工程建设作为民生保障和社会稳定的一件大事抓紧抓实,进一步加强农产品生产、流通、销售、品牌培育等工作,因地制宜发展特色农业,不断提高百姓对“菜篮子”工程的满意度,为全市经济社会高质量发展提供坚实保障。

在融合创新跨界中实现多元发展,助推传统生产方式变革

数字赋能,给现代农业装上“智慧大脑”

长沙晚报10月29日讯(全媒体记者 周辉霞)刚刚落幕的2024中国国际农业机械展览会上,智能化数字化育秧工厂实现水肥一体化控制,出芽率达到95%;装上智慧眼的收割机自行识别、自行调整路径,日收割量近70亩……各种智能化的农业作业场景,刷新了人们对于传统农业生产的认知。

而要问哪片展区最有看点,要数中联重科、铁建重工、山河智能等工程机械品牌的农业机械展位了。

近年来,知名工程机械品牌纷纷入局农业机械领域,在融合创新跨界中实现多元发展的同时,更是助推了传统农业提速换挡,稳步迈向数字时代。来自山西长治的张德华在偌大的长沙国际展览中心连续逛了两天展会,作为一家经营农业机械的负责人,他此行的目的是观市场、看趋势。

在展会现场,张德华详细了解了一款谷物联合收割机。这款设备前端的浮动割台,如同一排巨大的爪子,形成12道割道,喂入量达到22公斤/秒,作业效率每小时60~110亩,是目前国内最大喂入量、最高工作效率、最大马力、最大割幅、最大粮箱谷物收割机。

“按照市场的行情,目前请人收割玉米,每人每天是150元,得请3个人干一天,才能收割一亩地。要完成机器一小时60亩的收割量,得花费数万元的人力成本。更何况农作物收割对天时要求非常高。机械代替人,效率高,成本优,是规模化农业生产的必经之路。”张德华以自己服务的农户为例,算了一笔智能农作与传统农作的经济账。

近年来,中国工程机械在全球市场狂飙猛进,特别是长沙已成长为“工程机械之都”,培育出5家“全球工程机械50强”企业,是全国第一、世界第三的工程机械产业集群地。“长沙工程机械近年在向智能制造转型升级过程中,将积累的技术底蕴、探索的电动化经验以及产品创新的理念,切入到农业机械领域,研发制造的产品,有效地提升了作业效率、舒适度和适地性,为农民朋友带来了实实在在的实惠。”中联重科农机营销总公司常务副总经理张翅说。

赋能现代农业,工程机械企业从农机产品的智能化开发,上溯到农业基础的数字化探索,着力通过数字赋能为现代农业装上“智慧大脑”。

“各种智能农机在田间全流程作业,其实是智慧农业的后端环节了。我们推进数字农业做的第一步,也是最基础的一步,就是汇集数据。”中联重科智慧农业相关负责人以水稻生产为例介绍,他们根据水稻种植的过程,划分了播种、分蘖等10余个环节,每个环节又根据作物的具体种植需求,如当地的气候数据、土壤数据、播种密度、防病关键、不同生长期所需肥料用量等,细化各种数据信息,实现全过程和各环节的科学化、精准化。

当前,我国大力发展智慧农业,着力变革传统农业生产方式,以提高农业资源利用率和生产效率,长沙工程机械企业通过技术的融合创新,推动了农业现代化进程。业内人士表示,相信未来,随着农业现代化的不断深入推进,越来越多的工程机械产业发展的经验融入农机领域,将为农业现代化注入更多活力。

上接1版①

习近平强调,领导干部特别是高级干部肩负着推进改革的重要职责。要增强政治责任感、历史使命感,以攻坚克难、迎难而上的政治勇气,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。要善于运用科学的方法推进改革,系统布局、谋定而动。

习近平指出,广泛凝聚共识、充分调动一切积极因素,对顺利推进改革十分重要。要切实抓好改革舆论引导工作,加强正面宣传,唱响主旋律、传递正能量。加强对全会精神《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释,特别是加强面向基层和群众的宣传、解读,及时答疑解惑,回应社会关切,广泛凝聚共识,筑牢全党全社会共抓改革的思想基础、群众基础。引导干部、群众增强大局意识,正确对待改革中的利益关系调整和个人利害得失。

习近平最后强调,各地区各部门要认真贯彻中央政治局会议确定的一系列重大举措,把各项存量政策和增量政策落实到位,打好组合拳,切实抓好后两个月的各项工作,努力实现全年经济社会发展目标任务。

李强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲

话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党特别是高级干部全面准确理解党的二十届三中全会精神,深刻把握进一步全面深化改革的指导思想和总体目标、重大原则、科学方法,坚定改革信心、把准改革方向、强化改革责任、汇聚改革合力、推动各项改革举措精准落地见效,具有十分重要的意义。要带着使命感、带着责任感、带着问题学,深刻理解把握总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,创造性地抓好改革任务落实。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委委员、全国人大常委会委员、最高人民法院院长,全国政协党组成员、副主席以及中央军委委员出席开班式。

各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、企业、高校,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

密相联,“脱钩断链”“新冷战”不符合任何一方利益。芬方愿为推动欧中关系顺利发展发挥积极作用。

双方还就乌克兰危机和巴以冲突等问题深入交换意见,实现中芬关系、中欧关系相互促进、共同发展。

斯图布表示,我非常高兴在就任总统不久后访华,时隔14年再次同习近平主席会面。从那以来世界形势发生很大变化。中国取得了令人惊叹的发展成就。建交74年来,芬中始终相互尊重、真诚相待、平等对话,双边关系保持良好发展,合作领域不断拓展,取得丰硕成果。芬方坚持一个中国原则,愿同中方共同庆祝好明年建交75周年,密切高层交往,扩大人文交流,深化经贸、绿色能源、可持续发展等领域务实合作。芬方赞赏中方在国际关系中坚持大小国家一律平等,赞赏习近平主席为解决当今世界各种全球性挑战提出的重大倡议理念,重视中方在国际事务中的重要影响以及发挥的稳定性、建设性作用,愿同中方加强多边沟通协作,为促进世界和平与稳定作出贡献。欧中经济紧

会谈后,两国元首共同见证签署教育、水利、环境保护、循环经济、农产品等领域多项双边合作文件。

双方发表《关于推进中芬面向未来的新型合作伙伴关系的联合工作计划(2025-2029)》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为斯图布和夫人苏珊娜举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中芬两国国歌。斯图布在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为斯图布夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

上接1版②

政策效应再大一些,抢抓“两重”“两新”,超长期特别国债等政策机遇,积极承接政策红利,加强政策解读,持续跟踪评估,提高企业知晓率、资金到位率、政策兑现率。项目建设再快一些,坚持靠前服务,强化调度,抓好招商引资“一号工程”,合力攻坚重大产业项目,加快推进基础设施项目,以一流营商环境护航项目建设质效提升。重点改革再深一些,以“无改革、不浏阳”的闯劲和魄力,在建立完善乡镇(街道)履行职责事项清单、行政审批更加透明更可预期、园区管理体制

机制改革等方面持续探索,形成更多可复制可推广的“浏阳经验”。民生底线再牢一些,做好重点群体就业帮扶工作,加大助企纾困力度,严守耕地保护红线,保持烟花爆竹“打非治违”高压态势,确保社会大局和谐稳定。浏阳广大党员干部要发扬“敢为人先、爱拼会赢”“人生能有几回搏”的精神和劲头,咬定目标、积极作为,干出实绩实效,干出崭新气象,为全省、全市发展大局勇挑重担、多作贡献。

市领导邹特、肖正波、周春晖参加。

防空警报试鸣公告

为贯彻落实《中华人民共和国人民防空法》,经长沙市人民政府批准,定于2024年11月1日上午9时30分至9时49分进行(市)防空警报试鸣。届时各区县(市)防空警报器和部分电视频道将同时鸣放和播放防空警报“预先警报”“空袭警报”“解除警报”。预先警报鸣放方式为:警报鸣响36秒,停24秒,反复3遍为一个周期;空袭警报鸣放方式为:警报鸣响6秒,停6秒,反复15遍为一个周期;解除警报鸣放方式为:连续鸣响3分钟。鸣放时各信号之间的间隔时间为5分钟。警报试鸣期间我市维持正常的工作和生活秩序。

长沙市国防动员办公室
2024年10月27日